

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K.-f.
Vidéken: " 9 " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér, Lamprecht-palota, földszint, az udvaron belül.

Izlés a politikában.

A hangban van a zene! — úgy tartja a francia közmondás és a franciák, nyilván ennek a példaszónak behatása alatt, a magán- és közélet minden mozzanatában megóvják a tisztességes és udvarias hangot; azt akarják, hogy zene legyen a viselkedésükben.

Arra természetesen uriembert nálunk sem kell oktatni, hogy a magánélet megköveteli az udvarias érintkezési és társalgási hangot, de — sajnos — ugyanezek az uriember, a kik felháborodnának, hogyha valaki kétségbe akarná vonni magánérintkezésük esztétikáját, politikai szereplésük és közgazgatási működésük során már eltérnek a pesti művelt társalgó legelemibb szabályaitól és olyan hangot használnak, mely végső akkordjaiban államot és társadalmat romlásba és bomlásba képes vinni.

Azoknak a férfiaknak, a kik a fórumon szerepelnek, meg kellene gondolniok, hogy szavuk messze hallatszik és hatásában gyakran kiszámíthatatlan: lehet erős és erélyes kifejezéseket használni, a nélkül, hogy tul kellene menni azon határvonalon, melyen tul már izlésnek és szépségérzetnek nyoma nincsen. Epen ezeknek a férfiaknak kellene kiolthatatlanul az elméjükbe vésní, hogy az erélynek

csak a lényegben szabad jelentkeznie, de a forma mindig kellemes legyen.

Ha szórványosan akad egy-egy gorombáskodó alak vagy véletlenül mond valaki nagy nyilvánosság színe előtt egy-egy durva szót, még nincsen baj; mert senkinek sem jut eszébe a különalakok magaviseletét és hangját általánosítani és utánozni, de az már kész veszedelem, ha a hivatalos vezéralakok rontják a hangot. Gróf Tisza István gróf miniszterelnökről beszélünk. Most nem politikáját bíráljuk, hanem a modort, melyet politikájának gyakorlati kivételénél alkalmaz. A Házban meghonosította a kemény hangot, melyet igaz néven durva hangnak neveznek és ez a hang már megszülette a visszhangot: ellenzéki oldalról már odakiáltották az elnöknek, hogy hazudik. Az illető képviselő megkövette a Házat, de azért jellemző, hogy Tisza alatt ilyen hamarosan ennyire jutott a parlamenti tárgyalások hangja.

Gróf Tisza mint belügyminiszter munkásküldöttséget fogadott és azt mondta a munkások szocialista szószólójának, hogy fogja be a száját, míg a feje lágya nem nőtt be. Ugyanennek az ifju szocialistának, a ki különben jogtudor és diplomás ember a kegyelmes példán felbuzduló méltóságos főkapitány már röviden azt mondja: „mars

ki!“ és egyik tekintetes fogalmazó az utcáról felkiáltja a képviselőnek: „gazember volt az öregapád!“

Teljesen absztrahálunk a személyektől, akikkel ilyenformán gorombáskodnak, csak leszegezzük a tényt, hogy hivatalból gorombáskodnak azzal a határozott szándékkal, hogy erről a nyilvánosság tudomást vegyen.

Hová vigyen ez? Ha a miniszterelnök közigazgatási fegyvertárába illik a „Fogja be a száját!“ — ha rendőri hatalom egyik érvényesítési formája a „mars ki“ és „a gaz öregapa“, akkor, egészen eltekintve az ilyenek törvénytelen és ildomtalan voltától, nehéz elképzelni, hol fogunk megállni. Milyen hangon beszéljen a közrendőr, a kocsis és az utcaseprő? Ezek talán már nem is fognak beszélni, hanem adandó alkalommal egyszerűen betörnek a nekik nem tetsző emberek bordáját vagy koponyáját. A szolgabírák és csendbiztosok boldogan vissza fognak térni nehezen elfojtott ősi szokásaikhoz és újra meghonosul ebben az országban a deres, melyre a hivatalos, utóbb a magánérintkezés illemét és esztétikáját lehuzzák.

Nem sok széptani és bölcsészeti tudás kell ahhoz, hogy megértsük ennél a hangromlásnak a veszedelmes voltát; a forma után lassanként pusztul a lényeg, a testtel elvesz a lélek és egy szép

Hangulatok a Szaharában.

Írta: **Gezsdü Elek.**

I.

A sárga Szahara távoli körvonalai már szürkék voltak. Nyugat felé a pálma és sycomore oazis dus növényzete a lenyugvó nap sugarai alatt mintha tűzben égett volna.

Mély, nesztelen csend volt a pálmák között.

Iblys, a fellah leány, nyugodt mozdulatlanságban ült egy sycomore bokor mellett és várt. Révedező tekintettel bámult ki a sárga Szaharába. Fekete fátyla elfödte olajszinü arcát s csak éppen villogó szeméi ragyogtak. A mint az est a hamvas szárnyával nesztelenül a Szahara fölé szállott s a mint a sycomore bokrai között esatogni kezdett a fülemile, — nesztelenül, mint az árnyék. Iblys előtt termett El-Kahar.

Iblys karesu, macska termetével, a párducok hajlékonyságával odasimult a be-

duinhoz és annak fehér burnusza alá csuszattatta vékony karjait és azután hevesen magához ölelte.

El-Kahar két tenyerébe fogta Iblysnak kis esontos fejét és égő két szemét hosszasan megcsókolta.

— Nem! Ne a szemem! — mondta Iblys és hirtelen letépte arcáról a selyem fátyolt és El-Kahar most látta először Iblysnak olajszinü, gyermekded, leányos arcát.

— Mit rejtegessem? A tied vagyok! A fátyolom levettem! — És ha megölnek.

El-Kahar remegve, elragadtatva nézte Iblysnak szüzies arcát s midőn félig nyitott, nedves piros ajkát meglátta — kábultan csókolta meg a száját először életében.

— Szeretsz? — kérdezte alig hallhatóan Iblys.

El-Kahar nem felelt — csak csókolta.

— Szeretsz? — kérdezte El-Kahar halkán.

Iblys nem felelt — csak csókolta.

A hold feljött és bevilágította a pálmákat, Iblyst és El-Kahart.

— Mikor jössz vissza? — kérdezte halkán Iblys.

— Nem tudom! — mondta El-Kahar.

Egy éles fütty hallatszott a Szahara felől.

— Iblys ijedten vonta le karjait El-Kahar derekáról.

— A fátyolom! — mondta ijedten. Nem szabad tudnia még Avéschának sem, hogy a tied vagyok — pedig ő vigyázott reánk — ő adta a jelt! Allah kísérenj utaidon!

Iblys és El-Kahar mint az árnyak nesztelen léptekkel eltűntek a sycomore bokrai között.

Hónapok, évek multak és Iblys napnap után a beduin sátor előtt csak ült és ült és kötötte a szép szines szőnyeget, a melylyel majd a vékony lábú szürke kancáját be fogja takarni. Enekelte a fülemüléről

TOLNAI DÁNIEL Tavaszi és nyári cipők, remek formákban

czipő-áruháza

DEBRECZEN, PIACZ U 49. SZ, POSTÁVAL SZEMBEN.

megérkeztek.

napon arra fogunk ébredni, hogy visszasülyedtünk a keleti színvonalra és hogy ebben az országban az egyetlen megélhetési eszköz a nagy száj és a csontos ököl, melyre az emberiség csak évezredek küzdelmei árán tudott bárszony-keztűt húzni.

A sztrájk után.

Saját tudósítónktól.

A vasutas sztrájk izgalmai elesendősültek. A lét nagy harcát csak azok az egyenruhás alakok sejtetik, a kik most a pályaudvarokon katoná uniformisban teljesítik a szolgálatot. A megdöbbenésből felocsudott nagyközönség mosolyogva nézi a vasuti munkást, a mint az „express” nagy tükröablakait pucoválja egy nagy törölrühával s a mindenféle nembeli katonavasutas „alásan” teszi jelentését a bevezetett munkáról.

A feljebbvalók modora nyájas, mintha nem is emlékeznének a mult napok izgalmas perceire s a mi eddig ismeretlen volt: a jelentést tevőnek kijár a nyájas vállveregetés. A szárnyaskerek apostolai most, mint katonák és civilek, éppen olyan buzgón és pontosan töltik be nehéz hivatásukat, mint eddig, vagy — ha egyáltalán lehetséges — még pontosabban.

Az ismét deris arcok csak akkor komolyodnak el egy-egy percre, mikor mi utasok a mult napok emlékeiről lebbentjük fel a fátyolt s azokról teszünk említést, a kik még mindig nem álltak munkába, vagy a feleségről, a gyermekekről, a kik szorongva várták odahaza a nagy harc kiemetelét.

Ilyenkor legtöbb vasutasnak elkomrul az arca, egy kissé bánatos lesz.

— Mán ezen nem lehet segíteni, kérem. Megegett a dolog. Hogy igazunk volt, azt a jó Isten tudja.

— De hiszen önök megszegtek esküjüket!

— Mi? Lehet. De ne tessék elfeledni, hogy az igazgatóság is ígért nekünk javadalmazást s ha esküt nem is tett reá, de mi eskünket ennek az ígéretnak a teljesítéséért tettük le. Olyanok voltunk, mint két szerződő fél. Ha az egyik megszegi a szerződést, miért legyen annak betartása a másikkra kötelező?

S neheztelő szívvél megy odább a becsületes, igaz, jó magyar ember, a ki azt a nagy elkeseredett harcot a magyar em-

bert jellemző higgadsággal és méltósággal harcolta meg s csak akkor állott munkába, mikor hazafiságára apelláltak, meg a gyermek sirt odahaza, hogy holnap már nem lesz kenyér.

Szomorú emlékek... Nagyon jó volna, ha az emlékezet könyvéből ki lehetne szakítani e napok történetét...

A zágrábiak.

A sztrájk bujdokoló alakjai a zágrábiak, a kik, mint valami tört hajó roncsai vihar után, feltűnnek itt-ott a főváros utcaiban. A vonatok minden vonalon pontosan jönnek-mennek immár, csak Horvátországba nem. A zágrábi vasutakok nélkül nem indulhatnak vonatok arra felé. Ok nem akarunk munkába állani most sem, most is sziklaszilárdak és eltökéltek, azt hiszik, hogy ha vonat ö nélkülök talál lemenni arrafelé, hát akkor nagy tüntetések és zavargások lennének, a melynek elkerülése az államvasutak igazgatóságának legfőbb érdeke.

Munkatársunk előtt az itt vesztegoló zágrábi vasutasok egyike így nyilatkozott:

— Nélkülünk nem teljes a sztrájk megszűnése, mert mi helyettünk nem állhatnak új embereket. Mi hatalom vagyunk, a kik feltétlenül hatalmunkban tartjuk Horvátországot. Ha oda idegenek vezetnek be egy vonatot, azt összetörök a vezetőikkel együtt.

A pályaudvarok.

A pályaudvarok képe a rendes. Vonatok mennek-jönnek pontosan, éppen úgy, mint azelőtt. Legfeljebb az élénk társulók kép annyiban érdekes, hogy igen sok a katonai egyenruha (tüzér, baka, honvéd, huszár, sőt még szekeres is). A vonatok pontosan indulnak mindkét pályaudvarról, legfeljebb a megérkezésnél van egy kis késés. Horvátország felé még mindig nem indulnak vonatok. Szolnokon túl is van még valami forgalomzavar.

Ujabb letartóztatás.

A rendőrség ma ujabb két vasutast tartóztatott le a Rákos rendező-pályaudvaron. Pázmán Lipót vonatfékezőt és Bohus Mihály váltóórt, a kiket pályarongálással vádolnak, mint a tegnap letartóztatott harminckilenc vasutast.

KRÓNIKA.

A képviselő.

Megtörtént. Még pedig a képviselőház ülésén történt a legutóbbi zártülés alkalmával.

szóló szomorú éneket és várt, várt nagyon sokáig.

És El-Kahar mégis eljött, pedig nem ígérte — Iblyis mégis várta, pedig nem ígérte.

II.

A sárga Szahara távoli körvonala már szürkék voltak. Nyugat felé a pálma és sycomoreozis dúsvégyzete, a lenyugvó nap sugarai alatt, mintha tűzben égtek volna.

Mély, nesztelen esend volt a pálmák között.

Iblyis, a fellah leány, nyugodt mozdulatlanlanságban ült egy sycomore bokor mellett és várt. Révedező tekintettel bámult ki a sárga Szaharába. Fekete fátyla elfedte olajszínű arcát s csak éppen villogó szeméi ragyogtak. A mint az est hamvas szárnyai-val nesztelenül a Szahara felé szállott s a mint sycomore bokrai között csattogni kezdett a fülemüle — nesztelenül mint az árnyék Iblyis előtt termett El-Kahar.

Iblyis, karsu, macska termetével, a párdúcok hajlékonyságával odasimult a be-

duinhoz és annak fehér burnusza alá csuszattatta vékony karjait és aztán hevesen megölelte.

El-Kahar a két tenyerébe fogta Iblyisnek kis csontos fejét és égő két szemét hosszasan megeskölta, aztán halkán sóhajtván inkább, mint beszélve, mondta:

— A szádat Iblyis!

— Nem! Nem! Az apám megölne, ha megtudná! Te megesalsz El-Kahar. Erzem, te megesalsz!

El-Kahar nem felelt, de egész testében remegve csókolta a szép Iblyis két fekete szemét.

— A szádat Iblyis! A szádat.

— Nem! Te megesalsz el-Kahar! — Eljössz értem? — mondta halkán Iblyis. Eljössz értem?

— Eljövök Iblyis! A szádat Iblyis! Meghalok egy csókodért! Add ide a szádat!

— Nem illik El-Kahar. Majd ha a tied leszek! Mondta Iblyis halkán.

A szádat.

— Légy eszedem El-Kahar! Olyan vagy, akár egy oroszlan!

A folyosón Nagy Sándor, a nagylaki kerület fiatal képviselője járt-kelt gondteljesen. Majd megállott és így szólott egyik újságíró barátjához:

— Be kellene mennem az ülésterembe.

Az újságíró biztatta:

— Hát menj be.

— Nem lehet kérlek, hiszen zártulás van.

— Hiszen te képviselő vagy.

A fiatal honatya homlokához ütött és szinte felcsudva szólott:

— Ni, ni, igazad van. Majd elfelejtettem, hogy képviselő vagyok.

A törvénytelenek.

A vasuti sztrájk idejében a szerdai vacsorákon szenvedélyesen vitatkoztak a sztrájk okáról a politikusok. Ludvigot nagyon védtek ketten: György Odön és Heltai Ferenc. Mig a többiek meglehetősen zord kritikával koptatták az elnök igazgató tekintését.

Végezetül szólott az egyik:

— Agglegény az elnök, az a baka. Ha más volna, nem volna a sztrájktyánán annyi törvénytelen...

Tovább nem mondta, mert Vörös László a tenyerével takarta be a vicees beszélő száját.

Udvari tanácsosság.

A két kerületi vezér találkozott.

— Rossz időben érkezett az udvari tanácsosságod, alig vették észre. Szólt Hetedik Gusztáv Hívós Józsefhez.

— No, vald meg, hogy neked is rossz időben érkezett a nagy sztrájk. Senki se vette észre, hogy a te udvari tanácsosságod még mindig hiányzik.

Egyház és iskola.

A főiskolai igazgatótanács ülése.

A főiskolai igazgatótanács májusi gyűlésén a következő fontosabb ügyeket intézik el: A magánjogi tanszék pályázatainak, a város két bölcséleti tanszékének, Csiky Lajos külföldi útjának, az albizottságok jelentésének, a Kolozsvárra rendezendő ifjusági kirándulásnak ügyeit stb.

VIDÉK.

Vasuti sztrájk áldozatai.

— Agyonlőtt önkéntesek. —

A vasuti sztrájk tömédek áldozatának száma ma két áldozattal szaporodott. A 44. gyalogezrednek két önkéntesét, a kik a sztrájk miatt Vadkerten voltak szolgálatban, tegnapelőtti a vasuti töltés mellett, a hol poszton álltak, agyonlőtték.

— Könnyű neked, Iblyis!

— Majd ha a tied leszek El-Kahar! — szólott Iblyis és vékony karjaival újra magához ölelte El-Kahart. — Szeretlek! Eljössz értem!

— Könnyű neked Iblyis!

Egy éles fütty hallatszott a Szahara felől.

Iblyis ijedten vonta le karját El-Kahar derekáról.

A fátyolom rendben van! Mikor jössz értem El-Kahar?

— Eljövök.

Iblyis és El-Kahar mint az árnyak — nesztelen léptekkel eltűntek a sycomore bokrai között.

Hónap, évek multak el és Iblyis a beduin sátor előtt ült, de nem kötötte a vékony lábú kanca derakára való himes szőnyeget; nem énekelte a fülemiléről szóló szomorú éneket, csak bele bámult a sárga Szahara végtelenségébe — nem volt hite és nem várt senkit.

Teljes tisztelettel:

Darvas Testvérek

Debreczen Piacz-utca.

— tavaszi idény alkalmából van szerencsénk a t. közönség b. figyelmébe ajánlani dusan felszerelt női és gyermekfelöltő árúházunkat. Nagy választék tavaszi női és gyermekfelöltőkben, seiyemszövet és mosó-bluzokban, napernyőkben és esernyőkben. Dus raktár kész kosztüimökben. — A felszerelt árúk szives megtekintésére felhívjuk a hölgyközönség figyelmét

Titkolódzás.

A tragikus dologról rögtön értesíték az ezred parancsnokságát. Egyébként a katonákkal legnagyobb titoktartást fogadtattak, sőt ezt napiparancsban is megparancsolták nekik. Eddig csak egyik önkéntes nevét sikerült megtudni, ki dr. Kecskés Kálmán ügyvédjelölt, kit a fővárosi társaságokban igen kedveltek. Fia volt zemenyei Kecskés János nyugalmazott számtanácsosnak. A temetés a fővárosban lesz és a váltótörvényszéken, hol a legnagyobb szeretetnek örvendett a rokonszenves ifjú, már gyűjtöttek koszorúra. A halálban társának nevét eddig nem sikerült megtudni.

Az egyik áldozat családja.

A szerencsétlen ifjunak, Kecskés Kálmánnak a családja az Ullői-ut 89. számú ház második emeletén lakott. Jómódu, uriféle család, az öreg ur nyugalmazott számtanácsos. Kálmánon kívül három leánya van, mind a három hajadon. Magas, nyúlánk szöke lányok. Ott vannak minden bálon, a szalonjukban találkozik egész Budapest uriféle közönsége.

Kálmán májusban lett kész a jogi tanulmányával. Akkor az alkotmány-utcai váltótörvényszékhez került joggyakornoknak. Derék, szorgalmas fiú volt, gyönyörű jövőt jósoltak neki.

Októberben aztán huszonhárom éves lett és beállt katonának. A negyvenévesekhez került és körülbelül egy hét előtt — szerdán — a vasuti ezreddel együtt Szolnokra utazott, a honnan a szomszédos Vadkert állomásra küldték ki szolgálatra.

Beszélgetés az áldozat nővérével.

Munkatársunk ma délután künn járt Kecskésék Ullői-uti lakásán, a hol alkalmat volt beszélgetni az áldozat nővérével. Gyönyörű leány fuldokolva, zokogva mondta el a megrázó eset részletét:

— Szörnyűség uram beszélni erről a dologról. Hétfőn bucsuztam el Kálmántól és azóta nem láttam. Hír se jött a rettenetes tragédiáról és ha a barátja, Istvánffy hadnagy nem értesít a dologról, talán még ma sem tudok semmit. Ugy néz ki ez a dolog, mintha valami rettenetes bűntény akarnának eltitkolni, a gyónhallgatni. Micsoda borzasztó lelketlenség kell ahhoz, ilyesmit eltagadni előlünk, a családja előtt.

Mikor az apám megtudott valamit a borzasztó esetről, azonnal vonatra ült és elutazott Vadkertre. Azóta ő sem küldött semmiféle értesítést. Nem tudom, mi van. mi lesz, közel vagyok a kétségbeeséshez!

Halálos szerencsétlenség. Algyőri telefonáltak a szegedi ügyészségnek, hogy Varga János földmivesnek 2 éves Ferenc nevű fiát a szélmalomvitorla elütötte és meghalt. Magay Lajos vizsgálóbíró kiutazott a szerencsétlenség helyére.

A kuruzslás örültje. Megdöbbentő hírt közöl velünk mindszenti tudósítónk. Kabai Mihályné bánfalvai lakos, a községben jól ismert kuruzsló, néhány héttel ezelőtt fölkereste Paksi Sándor fábianszebestényi lakost, a kiről azt hallotta, hogy betegeskedik. Az asszony előadta, hogy ő vállalkozik a gyógykezelésre és saját készítményű orvosságokat adott be a betegnek. Paksi ezektől még rosszabbul lett és tegnap az elmebaj tünetei mutatkoztak rajta. A szerencsétlen embert a csongrádmezei közpórházba szállították, a kuruzsló banya ellen pedig megindították az eljárást.

A ki az urát akarta megölni.

— A bíróné, mint vádlott. —

Ma kezdődött meg a gyulai esküdtörvényszék előtt annak a szenzációs bűnpörnek

a főtárgyalása, a melylyel a héten tele voltak a lapok.

— Alább a fölolvastott vádlevél nyomán — terjedelmesen ismertetjük a bűnetet, a melyet azóta sok világ-szenzáció homályosított el az olvasó emlékezetében, a mióta a Debreceni Ujság elsőnek hírt adott róla.

A főtárgyalásról a következő telefon jelentést kaptuk:

Ma délelőtt 10 órakor kezdődött az esküdtörvényszéki főtárgyalás dr. Nyisztor Adorján és büntetésének szándékos emberölés kísérlete ügyében.

Az esküdtörvényszéki terem zsúfolásig tele van, még pedig jobbra nökkel. Izgatott várakozással lesik az érdekes vádlott nő érkezését. Végre bevonul a büntetőtanács és megkezdí az esküdtörvényszéki kisorsolását. A vádlottak ez alatt künn várakoznak, egymásnak háttal fordítva, mindegyik mellett egy-egy fegyveres börtönőr.

Miután az esküdtörvényszék a hivatali esküt, elnök bevezeteti a vádlottakat. Nyisztor Adorján jön legelől. Fekete ruhában, kisírt szemekkel, földre szegzett tekintettel, ingó, bizonytalan léptekkel jó a terembe. A hallgatóság lízas moraja fogadja. Leültetik a vádlottakat helyükre és megkezdődik az eljárás.

Mindenekelőtt a vádlevelet olvassák föl, a melyből a tényállást a következőkben ismertetjük:

A titkos viszony.

A vizsgálat folyamán kiderített tényállás szerint dr. Nyisztor Adorján és Kubik Gyula már huzamosabb idő óta titkos szerelmi viszonyt folytattak, a midőn dr. Nyisztor Adorján az 1902-ik év nyarán névtelen levél útján az esetről tudomást szerzett. Nagyon természetes, hogy ez a körülmény a bűnös szerelmi viszony háborítatlan folytatására zavarólag hatott és gyekeztek oly helyet találni, a hol az összejövetel a férj tudta nélkül rendezhető legyen.

Erre vállalkozott Brád Tógyerné, született Lukács Juliánna, a ki javasasszony körében állott, a kinek házában a titkos találkák rendezettek. Brád Tógyerné ezért, valamint azért, hogy dr. Nyisztor Adorjánét mindenféle tanácsokkal és bajtálokkal ellátta, pénz, ruha és élelmiszerekből álló jutalmazásban részesült, de hogy ezt a fő jövedelmi forrást a maga részére továbbra is biztosítsa, elvitette dr. Nyisztor Adorjánéval, hogy rendelkezik oly szerekkel, a niből az általa meghatározandó adagokat étel és italba keverten beadva, férjétől végleg megszabadul.

Dr. Nyisztor Adorjáné hitelt adott a Brád Tógyerné biztatásának, ez, valamint ennek családtagjai halomszámba hordták a titkos szereket tartalmazó üvegeket Nyisztor Adorjánéhoz, sőt ez utóbbi erre a célra a saját eselégeit is felhasználta, a midőn Brád Tógyernéhez leveleket és ajándékokat küldözgetett.

Nem méreggel, hanem revolverrel.

Nyisztor Adorjáné a titkos szerekből, a Brád Tógyerné utasításához híven ételbe és italba keverten adogatott férjének, de nagyon természetesen, a várt hatása annak elmaradt, mert az országos bírósági vegyésznek, a kihez az összes feltalált és titkos szereket tartalmazó üvegek felküldettek, indokolt véleménye szerint azok mérget, vagy az egészségre valamely számbavehetőleg ártalmas szert nem tartalmaznak és nyilvánvaló, hogy azok csak babonás célokra alkalmaztattak.

Nyisztor Adorjáné látva azt, hogy az általa férjének hűségesen beadott titkos szerek a kívánt eredményt létre nem hozták, annak alkalmazásával felhagyott és sürgette Tógyernét, hogy szerezzen neki olyan embert, a ki férjét akkor, a midőn

este a hivatalból, vagy a kaszinóból hazamegy, vagy pedig a midőn vacsora után a Sugár-uton sétál, revolverrel agyonlövi.

Ebben a tanácskozásban, mely a vizsgálat adatai szerint körülbelül 1903. év november hó első napjaiban vette kezdetét s a melyben Kubik Gyula is, a ki ekkor már Békéscsabán lakott, résztvett, mert Brád Tógyerné őt táviratilag lakására hívta, elhatározták, hogy a tervezett gyilkosság végrehajtására a fiatal, alig 18 éves Jozsip Pétert fogják felkérni, a ki 100 forint díj kikötése mellett Nyisztor Adorjánéval és Brád Tógyernéval megígérte, hogy alkalmadtán egy este dr. Nyisztor Adorjánat agyonlövi.

A férj pisztolya.

Nyisztor Adorjáné még aznap este a férjének saját forgópisztolyát átadta Brád Tógyernének, ez pedig Jozsip Péternek. Kubik Gyula azonban attól félt, hogy a Nyisztor saját fegyverének használata árulójuk lehet, elvitte Jozsiptól a fegyvert s elvitte Csabára. Nyisztor Adorjáné azonban másnap reggel Brád Tógyernével visszahozatta Csabáról, mert attól félt, hogy férje annak hiányát észreveszi. Aznap délután pedig átadta Jozsip Péternek, hogy nézze meg a revolvert, jó-e? Mire Jozsip Péter a fegyverrel kiment a város végére, ott két próbálást tett abból s azzal jött vissza, hogy nem jó, mert nem tud vele löni.

Nyisztor Adorjáné ekkor azt mondta Jozsip Péternek, hogy ad pénzt, vegyen egy másik revolvert, ugyanakkora 100 forint jutalmat ismét megígérte, arra az esetre, ha férjét meglövi és biztatta Jozsip Pétert, hogy ezt annál biztosabban megteheti, mert a férje beteg, olyan baja van, a miből azt fogják következtetni, hogy öngyilkos volt.

Jozsip Péter hét koronát kapott Nyisztor Adorjánétól a revolvervásárlás céljára. Schmidt vaskereskedésében nyomban vett is öt koronáért egy forgópisztolyt négy darab golyós tölténnyel és elvitte Nyisztor Adorjánéval megmutatni, a ki ekkor azt mondta, hogy a tett végrehajtására legalkalmasabb lesz a Sugár-ut, mert férje mostanában rosszul érzi magát és este kilenc óra tájt arra szokott sétálni.

Jozsip Péter ezután az új forgópisztolyból is tett 4 próbálást egy deszkába s midőn úgy Nyisztor Adorjánéval, valamint Brád Tógyernével erősen és ismételtén sürgötték a gyilkosság végrehajtását, megmondta nekik, hogy a töltényeket már kilőtte, mire Nyisztor Adorjáné golyóra ismét adott neki 40 fillért, 6 abból is kilőtt kettőt, de mert a golyó a fegyver csövében megszorult, megmutatta azt ödes atyjának, Jozsip Miklósnak, a ki kérdőre vonta a fiút, hogy a fegyvert hol szerezte?

A leleplezés.

Jozsip Péter ekkor elbeszélte az apjának, hogy a forgópisztolyt a Nyisztor Adorjáné pénzen vette, a ki 100 forintot ígért neki, ha férjét agyonlövi — mire Jozsip Miklós a fiát arekulította, a fegyvert tőle elvitte s a tett elkövetését szigorúan megiltotta.

Jozsip Miklós 1093 december 7-én elment dr. Márkus Mihály gyulai ügyvédhez, ki előtt az egész társaságot leleplezte és vallomását úgy ő, valamint a fia ismételte akkor is, a midőn az ügyvéd Nyisztor Adorján drt magához áthívatta.

Terheltek közül csakis Jozsip Péter van teljes beismerésben.

Nyisztor Adorjáné mindent tagad, még azt is, hogy Kubik Gyulával szerelmi viszonya lett volna s azt állítja, hogy házasság életében már egyetlen gyermekének világra-jövele előtt megkezdődtek a kellemetlenségek, férje több ízben tettelegesen is bántalmazta, de ő ennek dacára valni nem akart, mert férjét és gyermekét szerette. A Brád Tógyernéval gyakori érintkezés magyarázatul előadja, hogy ez babonázó asz-

A női szépség

ápolására és fentartására legjobb a „Fay Flóra félsz arcerem”, mely egyedüli biztos és ártalmatlan hatású arcerem széplő, májli, vöröspattanások és mindenféle bőrtisztítóalanság ellen. Egy tége y 1 koroná, hozzávaló szappan szintén 1 koroná.

Egyedül kapható: Dr. Bóthschnek V. Emil utóda

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca.

szony híreben állott, az ő segélyével akarta a férje természetét megváltoztatni, erre a célra kapott tőle üvegekben mindenféle szereket, hogy abból adjon be a férjének és természete attól meg fog változni, adott is belőle férjének, de attól baja nem lett.

Kubik Gyula is tagadja, hogy ő a dr. Nyisztor Adorján meggyilkolására alakult szövetségnek tagja lett volna, azt azonban beismeri, hogy dr. Nyisztor Adorjánéval szerelmi viszonyt folytatott s hogy egymással levelezésben állottak; beismeri azt is, hogy a mult 1903-ik év őszén a Brád Tógyerné távirati hívására ismételtelen megjelent annak lakásán, de mint állítja, nem azért, hogy a tervezett gyilkosságról értekezzen, hanem azért, mert Nyisztor Adorjáné levél útján is kért tőle 500 forintot kölcsön, ezt sürgette Nyisztoré, a ki Brádnénál mindannyiszor jelen volt s mert kérelmét nem teljesítette, elnevezte őt Nyisztoré mindennek, sőt le is köpte, majd pedig kijelentette, hogy öngyilkos lesz és gyufaldatot fog inni.

Brád Tógyerné szintén tagadja, hogy ők a dr. Nyisztor Adorján életének kioltására szövetkeztek volna; állítja, hogy dr. Nyisztor Adorjánéval csak azért volt összeköttetésben, mert ez kérte őt, hogy a férje természetét, aki vele szemben nagyon durva, goromba és sokszor meg is veri, változtassa meg.

Azt beismeri, hogy Kubik Gyulát a mult 1903-ik év őszén táviratilag háromszor hívta lakására, de nem azért, hogy az állítólag tervezett gyilkosság elkövetésének módzatait megbeszéljék, hanem azért, mert Nyisztoré, a ki mindannyiszor jelen volt, szemrehányást akart tenni Kubiknak, hogy miért ír neki leveleket. Nyisztoré az első alkalommal elnevezte Kubikot szemtelennek, részegesnek, disznónak és le is köpte, a második találkozásakor már elbucszott Kubiktól s megmondta neki, hogy a férje forgó pisztolyával öngyilkos lesz, a harmadik találkozásakor pedig csak éppen köszöntek egymásnak, de ennek dacára Nyisztoré, miután férje nem volt odahaza. Kubikot magához hívta és Brádné a lakásig el is kísérte őket. Állítja, hogy neki nem volt tudomása arról, hogy Nyisztoré a férje agyonlövésére Jozsip Pétert reábirni igyekezett volna, azt beismeri, hogy Nyisztorától a férje revolverét átvette s a jelen volt Jozsip Péternek azonnal átadta, de ezt, mint állítja, csak azért tette, hogy Nyisztoré öngyilkos ne legyen.

Hiábavaló a tagadás.

Az azonban terheltekkel szemben az imént főbb vonásokban ismertett tagadásokkal szemben is beigazolhatónak ígérkezik, hogy a dr. Nyisztor Adorjáné életének kioltására szövetkeztek, mert a vizsgálat folyamán kihallgatott Domokos Rozália, Barna Béla és özv. Buzik Mihályné tanuk minden kétséget kizárólag igazolják, hogy dr. Nyisztor Adorjáné és Kubik Gyula közt huzamosabb ideig a legbensőbb szerelmi viszony állott fenn, mert Doleschal Mária tanu igazolja, hogy Nyisztoré és Kubik állandóan leveleztek egymással, ő hordozta a leveleket postára. Nyisztoré vele üzent Brádnénak, hogy csinálja meg már azt az orvosságot, ne bolondítsa őt tovább; mert Méhes Katalin vallomása szerint Doleschal Mária mondta neki, hogy Kubik Gyula rábeszélte Nyisztorét, hogy tegyék félre az urát; mert özv. Bajai Antalné szül. Homoki Mária tanu vallomása szerint Nyisztoré többször tett előtte olyan kijelentéseket, hogy „jaj Istenem, hogy fog az uram haza jönni” — midőn dr. Nyisztor ebédnél a leves megízlelése után annyira rosszul lett, hogy kihorant friss levegőre, majd pedig ágyára feküdt. Nyisztoré megfogta a tanu kezét s azt mondta, hogy nagyon fél, nem akarta engedni, hogy tanu annak segítségére a szobába menjen; mert Brád Tógyerné és Jozsip Péter önmagukat is terhelve, bizonyítják, hogy Nyisztoré a férje forgópisztolyát nekik átadta, ők pedig Kubik Gyulának adták át arra a kijelentésre, hogy ő majd elvégzi; mert Jozsip Péter önmagát

is terhelve bizonyítja, hogy Nyisztoré 6t 100 forint ígérete mellett rábeszélte, hogy az urát löjje agyon.

Ebből a célból adta át neki és Brádnénak az előbb említett forgópisztolyt, majd pedig, a midőn ezt visszaadták, a Nyisztoré biztatására vett annak pénzén egy másik forgópisztolyt és hozzá való töltényeket, annak pedig még a lehetősége is kizártnak vehető, hogy a teljesen vagyontalan, alig tizennyolc éves Jozsip Péter pusztá kedvtelésből a saját pénzén vette volna a revolvert és a töltényeket.

Argyelán Tódorné szül. Jozsip Mária tanuvallomása szerint Brád Tógyerné neki azt mondotta, hogy Nyisztoré nagy dolgot akar s Jozsip Miklós tanuvallomása szerint pedig Brád Tógyerné előtte nyíltan megmondotta, hogy Nyisztoré a férjét akarja elpusztítani; mert végül arra nézve, hogy Kubik Gyula a dr. Nyisztor Adorján megölésére alakult szövetségnek tagja volt, bizonyíték a saját 1903. évi december hó 4-iki és 5-iki kelettel, dr. Nyisztor Aladárnéhoz intézett levelei, a mely levelekben figyelmezteti dr. Nyisztoré, hogy nagyon vigyázzanak, a mely leveleknek tartalmát tekintve, nyilvánvaló, hogy ez a nagy óvatosságra való figyelmeztetés csakis a dr. Nyisztor Aladár élete ellen tervezett merénylet vonatkozhatott.

Ezek alapján indokolt a vádemelés.

SZÍNHÁZ.

Színházi hírek. Csütörtökön Rudyard Stone énekes bohózata, a „Lotti ezredesei” kerül színre. A bohózat címszerepét Rózsa Lilly fogja játszani, a többi szerep a régi kezekben marad. Ma tartották a főpróbát Szécsi Ferenc 3 felvonásos vígjátékából, az „Utazás az özevesség felé”, melynek pénteken lesz a premierje. A vígjáték premierjére jegyek előre válthatók. Vasárnap délután színre kerül a „Bob herceg” félhelyarákkal, a legutóbbi szereposztással.

UJDONSÁGOK

Büntető eljárás a debreceni vasutasok ellen.

Rendelet a debreceni kir. főügyészséghez.

(Saját tudósítónktól.) Az az általános óhajtás, mely a harminchatezer vasutással rokonérző magyar közönséget áthatja: hogy a máv szolgálatába visszatért alkalmazottaknak *ne legyen bántódásuk*, nem fog teljesedésbe menni. A szabadelvűpárt értekezletén kijelentette Tisza István gróf miniszterelnök, hogy büntető uton fog eljárni mindazok ellen, „a kik úgy az egész mozzalomnak ilyen büntető irányba terelésénél vezérszerepet játszottak, vagy valamely különösen súlyos beszámítás alá eső cselekedetet követtek el, vagy utját igyekeztek állni a magabaszállásnak, a megtérésnek akkor, midőn már az alkalmazottak nagy tömege erre az utra lépett”. A vasutasok zömének e szerint nem lesz bántódása, de a miniszterelnök bosszúvágya — a kormánytekintély sértetlensége nevében — igenis kielégülést keres azoknak a bűnhődésében, a kik a vasutasok kenyérharcában vezérszerepet játszottak.

A kormánynak ez az elhatározása már papíron is olvasható a debreceni királyi főügyészségnél,

a hova ma a budapesti királyi főügyészségtől rendelet érkezett, mely meghagyja, hogy a főügyészség a saját területén lakó mindazon vasutasok ellen indítsa meg a bűnvádi eljárást, a kik a mozzalom idején bármiféle büntetendő cselekményt követtek el. Ezt a rendeletet egyidejűleg kapta meg az ország valamennyi főügyészsége azzal az utasítással, hogy a bűnvádirag terhelhető vasutasokkal szemben sürgősen járjanak el.

A körrendelet tartalmát nincs módunkban részletesebben ismertetni, mert az hivatalos titkot képez s így nyilvánosságra nem hozható. Ellenben biztos értesülésünk van arról, hogy a rendeletnek debreceni vasutasokkal szemben semmi pozitív következménye nem lesz, minthogy az itteni vasutasok büntetendő cselekményt nem követtek el.

Öszinte megelégedéssel konstatalhatjuk megnyugtatót is, a kik a vasutasok mozzalmát elejétől végig figyelemmel kísértük, hogy Debrecenben nem követtek el a vasutasok olyan cselekményt, a mely a büntető igazságszolgáltatásnak alkalmat adna arra, hogy a vasutasokkal szemben megtorló lépéseket tegyen.

Munkások bérharca.

— A sztrájk-tanyán. —

Az áprilisi verőfényes napsugárral borított sztrájk tanya érdekes, színes tarka képet nyújt még mind g. Több ezer munkás és munkásnő tolong a zöld gyepent homokdombon s bizalommal várja sorsának jobbra fordulását. Csüggedésről szó sincs közöttük, rendületlenül kitarannak követelésük mellett, mely amugy is csekély. A mai nap változást hozott ügyükben, amennyiben a dohánygyárosok kedvező hírt kaptak, a minék következtében ők már a ma reggeli órákban újra megkezdik a munkát. Annál szomorubb a helyzete a másik két gyár munkásainak, kiknek helyzetük változatlan, sőt a kötszövőké még rosszabbodott.

A kefégyáriak.

A kefégyári munkások egyezkedése tegnap is sikertelen maradt. Falk Armin gyártulajdonos a munkások bérjegyzékére egy 10 óras bérjegyzéket állított ki. Ez a jegyzék, habár 4-6 százalék béremelést mutat ki, szemben a régi 12 óras bérjegyzékkel a munkások naponként 20-25 fillérrel kevesebbet keresnének. Ezt a jegyzéket a munkások nem fogadták el, sőt a sztrájk tovább tart.

A dohánygyáriak.

Tegnap délután négy óraker örömhír érkezett a sztrájk tanyára. A hírt egy távirat hozta, melyet a Budapestre küldött 4 bizalmi férfi küldött nekik. Rövid néhány sorban tudatják, hogy a munkát megkezdhetik, mert kerésük, habár részben, teljesítve lesz. Kitérő örömmel fogadták a hírt, és elhatározták, holnap a munkát megkezdik. Velük körülbelül ezerharaszáz munkás és munkásnő távozik a sztrájk tanyáról.

A kötszövők.

Legszomorubb a helyzetük a kötszövőknek. Tegnap Vetéssy Béla rendőrfogalmazó előtt a gyáros jelenlétében békéltetési tárgyalásuk volt. Az eredmény azonban a munkásokat lesújtotta. A gyáros merev magatartása miatt egyezkedésről szó sem lehetett, kerésüket nem hajlandó teljesíteni, mert felhívására a munkások hétfőn nem léptek munkába. — Az üzlet pang és

így hónapokig beszüntetheti a gyár üzemét. A szünet alatt különben is mechanikailag akarja szövőgyárát berendeztetni, mely ha sikerül, harmadszor annyi munkásra lesz csak szüksége, mint most. Bért nem emel, sőt az eddigi bérnél is 10 százalékkal kevesebbet ígér. A tárgyalás eredménytelensége a munkásokat nem hangolta le. Remélik a helyzet rövid időn való jobb fordulását.

*** Degenfeld József utja.** Gróf Degenfeld József ma reggel érkezett meg Európába, nyolc napi tengeri utazás és két havi távolléte után. A gróf öt-hat napot tölt a nyugati államokban s még május első hetében hazatér Debrecenbe.

*** A Közgazdasági Társaság új tagja.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamarát a Magyar Közgazdasági Társaság rendes tagjává választotta meg s erről a kamarát átiratilag értesítette.

*** A Csokonai-ereklyék kiállítás.** A ma este tartandó Csokonai-dalestély nemcsak a fülnek ígér élvezetést, hanem a szemnek is érdekest. A Csokonai-kör és a dalegylet rendező-bizottsága ugyanis kiállítja mindazokat a Csokonaira vonatkozó nevezetesebb ereklyéket, melyek az ev. ref. kollegium könyvtárában és a Csokonai-kör ereklyetárában őriztetnek. Ott lesz látható Csokonai márványszobra Ferenczytól, a költőnek több arcképe, számos kézírata, műveinek különböző kiadásai, flótája stb. Továbbá Lilla gyűrűje, Lilla énekkönyve és még több érdekes tárgy.

*** Fizetésektelenség.** A hitelezők bécsi védőegyesületének jelentése szerint Bürger Testvérek, berettyóújfalui kereskedők beszüntették fizetéseiket.

*** A motoros üzem megszüntetése.** A debrecen—büdszenmihályi vonalon alkalmazott motoros üzem nem vált be oly sikeresen, mint azt a tervezők remélték. Az üzletvezetőség ezen okból felterjesztést intézett a máv. igazgatóságához, engedélyt kérvén a motoros üzemnek rövid időn belül való megszüntetésére.

*** A Debreceni Torna- és Kerékpáros Egylet** folyó évi május hó 1-én (vasárnap) d. u. pont 3 órakor, az Angol Királynő szálloda fehér-teremben rendes évi közgyűlést tart, a melyre az egyesület összes tisztelt tagjait ez uton tisztelettel hívja meg, Debrecen, 1904. április 27-én Lasz gallner Kálmán, egyesületi ügyvivő elnök. Jegyzet: Az egyesület alapszabályai értelmében, ezen közgyűlés eltekintve a megjelent tagok számára, feltétlenül határozatképes.

*** Kifizetik a vasutasokat.** A kereskedelemügyi miniszter tegnap rendeletileg intézkedett a debreceni üzletvezetőségénél, hogy mindazon vasutasoknak, a kik már szolgálatba léptek, a rendes fizetést utalja ki. A rendelet híre meglepődést keltett a vasutasok körében.

*** Tűz a vidéken.** Rosinger Lajos debreceni nagybérlő nagymajori (Tiszacsege) tanyáján tűz ütött ki, mely egy 600 korona értékű épületet s nagyobb mennyiségű takarmányt hamvasztott el. A kár biztosítás folytán megtérül.

*** A Menszáros Margit esküvője.** A debreceni közönség meleg rokonszenvvel tekint kedvencének, Menszáros Margitnak, a debreceni szintársulat jeles drámai szendéjének esküvője elé, a melyet tudvalevőleg néhány napra a vasutas sztrájk miatt el kellett halasztani. Tegnap reggelre azonban már megérkezett a menyasszonyi ruha s így a fennállott akadály is megszűnt. Az esküvőt nyomban ki is tüzték s Menszáros Margit Palágyi Lajossal ma, csütörtökön délután négy órakor a róm. kath. templomban esküszik örök hűséget. Az esketési szertartást dr. Wolafka Nándor vál. püspök-plébános végzi.

*** A debreceni dalegylet és Csokonai-kör** által közösen rendezett s ma este fél 9 órakor az Arany-Bika szálloda dísztermében kezdetét veendő Csokonai dal-ünnepélyre a Petőfi-dalkör is meghívást kapván, ezúton juttatom tudomására a dalkör tisztikara és működő tagjainak, hogy a dalegylet titkáratól nyert értesítés szerint, egyleti jelvényeik feltűzése mellett ez estén is belépti-díj nélküli szívesen látott vendégekként tekintetnek. Debrecen, 1904. évi április hó 28. A Petőfi-dalkör elnöke.

*** Katona-vasutasok.** Mint értesülünk, a katonai fegyelem alatt működő katona-vasutasok még három hétig maradnak a hadsereg egyenruhájában. Ez idő alatt rendes fizetésüket huzzák; kifelé azonban nem mint a Máv. alkalmazottai, hanem mint a hadsereg tagjai jelentkeznek. — A Budapestről lehozott 40 katonai mozdonyvezető és fűtő tegnap délben visszautazott a fővárosba, miután a forgalom nálunk is helyreállt s a személyzet helyettesítésének szüksége elesett.

*** A „Jó barátok“ kedélyes estélye.** A szegény családok fölszámoltatására alakuló „Jó barátok“ asztaltársasága f. évi május hó 7-én, este 8 és fél órakor a Dréher-sörözőben összes helyiségeiben hangversenyvel és polgári házassággal egybekötött zártkörű kedélyes-estélyt rendez. A műsoron Kiss Béla és zenekara zene-számmal, Kálmán Lajos megnyitással, Adler Henrik és Gál Zoltán felolvasással, Szenes Jenő hegedűszóval, Krah Vilmos szavallattal működnek közre. Műsor után táncmulatság. A jótékony célra való tekintettel szíves adományok köszönettel fogadtnak és hirtapilag nyugtáztatnak. Az estélyen Kiss Béla zenekara működik közre. A meghívó belépti jegyül is szolgál.

*** Új vasuti menetrend.** Május elsejével tudvalevőleg megváltozik a menetrend. Az utazó közönséget alig érinti ez a változtatás, a vasutasokat azonban annál inkább. Boczán állomásfőnök ötödnapja készíti az új menetrend debreceni részeinek tervezetét. Az új menetrenddel kapcsolatban új bejárato-kat kell létesíteni s gondoskodni kell a vonatok új beállításáról is.

*** Elveszett.** Csapó-utcától a Széchényi-utcáig egy pénztárca 4 darab sorsjeggyel és zálogcédulával elveszett. — Kossuth-utca 17. sz.

*** A Vilmos-huszárok koszoruja.** A debreceni Vilmos-huszárok derék tisztikara díszes babérkoszorut küldött Resch Mihály csendőrőrmester koporsójára. Resch volt tudvalevőleg az élesdi vérengzésnek első áldozata.

*** Leégett gőzmalom.** Az Auspitz Mihály tulajdonát képezett hajdusámsoni gőzmalom a héten leégett. A kár 12,000 korona, melynek egyrészét a Bécsi biztosító társaság megtéríti. A tűz oka ismeretlen.

*** Munkások felvonulása.** A debreceni munkások vezetősége engedélyt kért arra, hogy május elsején a Petőfi-terén gyülekezzenek s a főtéren és a Péterfia-utcán keresztül a Nagyerdőre vonulhasson, a hol gyűlést tartanak. A polgármester az engedélyezés dolgában még nem döntött.

*** Megszurt iskolás gyermek.** Könnyen végzetessé váló szurást ejtett egy Balázs Sándor nevű 13 éves gyermek Veres József építőmester József nevű 11 éves kis fián. A két gyermek a Hadháztucán a kútnál valami csekélység miatt össze különbözőt. A heves vérü fiuk közt verekedés fejlődött ki, a mikor is Balázs Sándor zseb-kését a Veres József hátába dofta. A kés szerencsére a lapocka csontba megakadt és így csak könnyebb sérülést ejtett rajta, mely néhány nap múlva begyógyul. Veres József szülei a késelő gyermek ellen panaszt emeltek a rendőrségnél.

*** A debreceni szobafestő, mázólo, fényező, aranyozó és címfestő** segédek szakegylete, f. évi április hó 28-án, azaz csütörtökön este 7 és fél órakor rendes havi választmányi ülést tart Galamb Sándor vendéglő, külön egyleti helyiségében. — (Péterfia-utca 55.) Melyre ezúton kéri a választmányi tagokat, mennél számosabban jelenjenek meg. Tárgy: folyó ügyek. Az elnökség.

*** Letzter József fényképeszeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalu-sy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejárataánál lévő kirakatokban.**

*** Hidegvizgyógyintézet** megnyitása a nagyerdői fürdő- és vizgyógytelepen május 1-én. Értekezhetni dr. Balkányi Ede orvos tulajdonosnál, Csapó-utca 4, vagy az intézetben.

*** Pénzközlésőnök** gyorsan kieszközöltetnek a 26 pénztintézettel összeköttetésben levő Rác B. Bankiródjában. Debrecen, Csapó-utca 12.

*** Ma este** az Angol-királynő vendéglő éttermében a R á c z K á r o l y zenekara játszik.

*** Az érdeklődő** hölgyvilág becses figyelmét felhívom napernyő újdonságaimra. Övök, arcfátylak, kiegészítők, tolette cikkek, művirágok, Creppok, csipkegallérok rómelesón kaphatók Bartha Kálmán főtéri üzletében. Glance kesztyűim tartósságáért felelősséget vállalok.

*** Aradvidéki kitűnő asztali óbor,** 1 liter 32 krajcár Tóth Kálmán fűszer- és bor üzletében.

*** Valódi angol** és Sollingeni acél áru különlegességek, zsebkésesek, ollók, borotvák, borotváló készülékek és kellékek, rendkívül olcsón kaphatók Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

TÁVIRATOK.

Véres mulatság.

Budapest, ápril 27. Déváról távirják: Veczel községben táncmulatság volt, a melyen a környékbeli legénység is részt vett, de délután már harena keveredett a vecelekkel és sűrű lövöldözés történt. Igen sok a sebesültek száma. Brátye veceli lakost összeszurkálták, a fülét levágták. Haldoklik.

Az oroszok győzelme.

Páris, ápril 27. A Matin írja, hogy a vladivosztoki orosz hajóhad négy japán szállítóhajót elsüllyesztett, a hajókon lévő négyezer ember vízbe fullt.

A sztrájk után.

Budapest, április 27. A vasutasok sztrájkbizottságának letaroztatását a törvényszék vádta nácsa jóváhagyta. — A sztrájk napjaiban elrendelt katonai intézkedéseket a jövő héten megszüntetik.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Pályázat irodaigazgatói állásra. A nyiregyházi törvényszék elnöke pályázatot hirdet a törvényszék irodaigazgatói tisztéjére, mely Némethy igazgató öngyilkossága folytán jött üresedésbe. Javadalmazás: 1600 korona fizetés, 400 korona személyi pótlék s a szabályszerű lakbérilletmények. Pályázni két hétig lehet.

§ Eskütétel. Kerekes János, törvényszéki bíró, Szoeke dr. főügyész-helyettes utóda, tegnap elfoglalta hivatalát. A törvényszék bírói kara teljes ülést tartott, melyen Kerekes, a ki legujabb kinevezetéséig kir. ügyész volt, letette a bírói esküt. Hír szerint a törvényszéki elnök Kerekest egyik büntető-tanács elnökévé fogja kijelölni.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódai
Debreczen, Kistemplombazár.

Óriási raktár
szőnyegekben,

Függöny, ágy- és asztalterítő,
BUTORSZÖVETEK,

Linoleum.
!! OLCSÓ ÁRAK !!

SZINLAP.

Ma, csütörtökön, április hó 28-án:
bérlet 175. sz. „A”

LOTTI EZREDESEI.

Énekes bohózat 2 felvonásban.

A Hajdumegyei Művész-egylet

tagjai oszorgatott-, pergetett-, lépes- és csamege-mezeinek helyben központi értékesítése czéljából Debreczen és vidékére (esetleg a külföldre is) elárúsítót keres. Élénk forgalmu helyen fekvő jó menetelő üzlet tulajdonosa előnyben részesül.

Ajánlatok

Nagy Sámuel

egyleti titkárhoz (fonciere-iroda) kéretnek, kinél bővebb felvilágosítás nyerhető.

Az egész világból jövő hálairatok és elismerő levelek fényes taubizonnyágot tesznek arról, hogy a **HAJÓS-féle ARADI**

IBOLYA-CREM

szeplő, májfolt, bibircs bőrvörösség és minden nemű arctisztatlanság ellen feltűnő jó és utóérhetetlen készítmény, a bőrhoztogton felszívódik, hatása hámulatra ejtő.

Nappal is használható. Egy tégely ára 1 kor. Aradi ibolya-creme szappan 70 fillér. Ibolya-hűgypor fehér, rózsás és krém színben 1 dohoz 1 kor. 20 fillér. Ibolya-tej (Eau de Violette de Hajós) egy üveg ára 1 korona. Kapható a készítőnél és feltalálónál:

Hajós Árpád gyógyszer-tárában
Aradon

Andrássy-tér 22. sz. a megyeházzal szemben.

Kapható:

Tóth Béla gyógyszer-tárában,
Debreczen.

Figyelmeztetés! A levasárlásnál csakis Hajós-féle készítményeket tessék kérni és elfogadni.

Kardos László

ajánlja

szőnyeg-raktárát

Kossuth-u. 9

a vászonüzlettel egy helyiségben,
a lakást változat. kö-
zönség b. figyelmébe.

Minden fajta

szőnyegek,

Szoba-pokróczok, Szövet- és
Csipke-függönyök, Ajtó-üggö-
nyök, Ágy- és Asztalterítők,
Butorszövetek, — Bőrversznak,
Linoleumok nagy választékban.

Maradék szőnyegek fél áron.

Ne az osztrák hanem a
magyar készítményt pártoljuk!



Kitűnő bedörzsölőszert

Lovaknak

a Szentmihályi-féle

„VIKTORIA”

erősítő-folyadék

(Restitutions-fluid)

A m. kir. földművelés-
ügyi miniszterium

31289-1903. sz. ren-

deletével engedélyezve.

és nagy hajás alatt levő álatok iz-

mainak folytonos jókarban tartása

nélküldözhetetlen. Minden esetben kitűnő

hatásu, ahol a fáradt és beteg állatnak

erősítő vagy gyógyító bedörzsölésre van

szüksége. — Kapható minden gyógyszer-tár-

ban, Budapestben Török József gyógyszer-

tárában és Kochmeister Frigyes gyógy-

fűszerkereskedésében. A magyar mezőgazdak

szövetkezetében. — Debreczenben főraktár

TÓTH BÉLA ur gyógyszer-tárában.

Készíti: Szentmihályi Gyula gyógyszerész

Ára 2 kor 40 fill. — Balaton-Boglár.

Kerti
golyók

Épület és portále üvegezési vállalat

Szél-
lámpák

Csillár
petroleum
hához szállítva

Olcsó ár!

A tavaszi időnyre, kerti lakások berendezésére s költözködéskor előforduló hiányok pótlására ajánlom a n. 6. közönség becses figyelmébe gazdagon felszerelt raklárakat

Nagy raktár: asztali-, függő- és salon lámpákból; szobadiszkek, kópák, tükrök és faldiszkekből, china-ezüst, majolika, terrakotta dísz tárgyakból olcsó és jantányos ár mellett.

Karlsbádi porcellán étkészlet 6 személyes	5.50 frt.	Sörös készlet gazdag aranyozással	2.— frt.
Karlsbádi porcellán 6 szem. renesans	7.50 frt.	Vizes készlet	1.30 frt.
„ kávé és thea-készlet	3 frttól.	Boros készlet	0.70 frt.
„ mosdó készlet	3.50 frt.	Likör készlet	0.60 frt.

Nemkülönbön ajánlom borfejteshez Siemens-féle erős palackkajimat, mindonféle nagyságban. Csinos kiállításhoz beforgatott üvegeimet (demion) 3, 5, 10, 15 literes nagyságban. Czélyszerű berendezésű légszűrőnyelmeim.

A n. 6. közönség szives támogatását kéri tisztelettel:

Lám Sándor üveg- és porcellán áruhása Debreczen, Piac- és Hatvan utca sarkán.

Pa-ent
Zi 1
üvegek

Vendéglői, kávéházi s szállodai berendezések

Mézes
üvegek

ELADÓ

az Új-kertben dombos fekvésű, jókarban levő, részint csemege, részint bortermő szőlővel beültetett s nemes gyümölcsfákkal ellátott 1300 négyszögöl **szőlőföld.**

Máyer Jenő

csemege-, fűszer- és borkereskedésében

naponkint friss prágai sódar, zöld főzelék és halkonzervek, kávé és thea különlegességek, finom rumok és különféle friss csemegék kaphatók.

A természetes keserűvizek sorából — magasan k emelkedik a **Schmidthauer-féle**

Igmándi keserűviz,

mely a székrekedés és azzal járó belső bajoknak, u. m.: étvágyhiány, gyomor-felfuvódás, — aranyér, vérbőség stb. páratlan természetes gyógyítója.

Már fél ivópohárral reggelizés előtt használva, teljesen fájdalom nélkül hat, a nélkül, hogy a szervezetet gyöngítene.

Kapható Debreczenben mindenütt úgy egész, mint a közönség kényelmére a 2—3-szori használatra elegendő kis fél üveges töltésben is. Utasítás mellékelve.

Fél üveg 30 fillér.
Egész üveg 50 fillér.

Modern kárpitos és diszítő.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy **Scwarz Vilmos** bútorgyáros irtól kiléptem, hoi buzamosabb ideig mint kárpitos és diszítő-művezető működtem.

Piacz-utca 40. sz. alatt, az udvarban

kárpitos és diszítő műhelyt a mai kor igényei szerint rendeztem be.

Több évi külföldi valamint a főváros elsőrangú üzleteiben szerzett tapasztalataim után képes vagyok a legkényesebb ízlésnek is megfelelni.

Angol valódi bőrmunkákban specialista.

A nagyérdemű közönség szives partfogását kéri, kiváló tisztelettel:

KÖHLER LAJOS,
moderna kárpitos és diszítő.

Rendkívül leszállított árak a májusi idényre.

Aki olcsó és megbízható jó árú akar, u. m. festék, fűsz, szobapadlólackok, parquetmz, szalmakalap lakk stb., forduljon bizalommal

Fazekas Kálmán

Hatvan-utca 6-ik szám festék-, petroleum- és sziradék-üzletébe, hol ezen szakba vágó cikkeket bányulatos olcsó áron szerezhetik be.

Egy próbavásárlás meggyőződést.

ESTÉK LENOLAJ, KENCZE, SZOBAPADLÓLACK

legjobb és legmegbízhatóbb bevásárlási forrás

TÉREI J. utóda cégnél

Hatvan-u. 13.

Dr. Schönfeld-féle o'aj- és akvarel-festékek, valamint festővásznak és hozzá való ecetek legolcsóbb árban.

Deutsch Lajos

Piacz-utca 38.



Ajánl naponta friss gyenge

Liptói turót.

1 kiló 80 krajczár.

A ki

olcsón, jól, praktikusán és modernül

építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész

irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazzá tételét, betonirozást vagy bármily építkezéshez tartozó munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt előnyösen eszközöl ki. — Biztos sikerrel előkészít a kőműves, kőfaragó és ácsmesteri vizsgára. — Építő iparosoknak olcsón készít tervrajzokat, költségvetést.

Tavaszi czipő újdonságok!

Alkalmi vétel kínálkozik különféle kivágott, oldalgombos, átkapcsoló és fűzős félczipőkben. Sándalokban gyermekek és felnőttek részére mindenféle kivitel forma és színekben

Neumann Testvérek

czipő nagyraktárában, Debreczen, Tisza-palota.

5000 pár alkalmi vétel folytán, hallatlan olcsó árak!

Újdonságok férfi-, fiu-kalapok és nyakkendőknél!

KEILL-LACK

legkitünőbb csapoló-szer puha padló számára.

K e i l-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.

K e i l-féle fehér „Glasur“ fénymáz 45 krajczár.

K e i l-féle arany fénymáz képkereteknek 20 kr.

K e i l-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

BORSOS KATA cégnél, **DEBRECZEN.**

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 kr. 8 fillér.

Levéltől iránkezdésekre pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg becsüldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„JÓSKA” forró kézesókomat irányomban tanúsított szívélyességeért és kedvességeért. Gondoljon szeretettel néha-néha reám is.

„KALAND KIZÁRVA” levele van.

Ajánlat.

Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat. Távbeszélő és távíjelző berendezésekre, villámhárítók, villámvilágítás és erőátvitelre villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, vizállás mérők. — Elvállal mindennemű az Elektrotechnika szakába vágó berendezések és javításokat FÖLDVÁRI L. Kossuth-utca 1. sz. az udvarban. Telefon szám 188. Távbeszélő és távírja építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, Fizikai készülékek és telepek raktára.

ELEGÁNS butorozott utcai szoba, egy szoba, konyha, speiz, kiadó. Vigkedvü-Mihály-utca 6. szám.

TÖBB RENDBELI lakás, mely eddig renoválás végett nem volt kiadható, Május 1-ig jutányos árárt kiadó. Kazinczy-u. 12.

A LEGSZEBBEN tisztítanak minden ruháneműt az Amerikai vegyészeti ruhatisztító intézetben, Csapó-utca 18., Vár-utca sarok. Ugyanott egy gyakorlott vasalónő fővétezik.

BORSY-féle pemetefü-cukor, köhögéssnél leg jobb 1 doboz 20 fillér. Kapható Buday-cukrászda, Jósza és Jóna droguerijában.

EGY CZIPÉSZ-MŰHELY, teljes felszereléssel, haláleset miatt kiadó Május 1-ro. Varga-utca 12. sz. alatt.

SZABNI tanítók, elsőrendű szabás szerint, jutányos árban. Czim a kiadóban.

KEZDŐKET, szakképzett és olcsón tanít zongorázni. Czim megtudható Kurián Gyula órász-üzletében, Lamprecht-palota.



ZONGORA hangolást kitünő szakértelemmel, jutányos áron is; Fonograf nagy raktár, 16 koronától feljebb. — Fonográf hengerek — nagyon jutányos áron kaphatók, bármily darab felvételét elfogadom. Elromlott hengereket becserelek. — Komáromi, hangszerész, József kir. herceg-utca 2. „Bika”-szálloda mellett.

ABLAKDISZITÉSEKET készít olcsón Köhler Lajos kárpitos, kész szőnyegdiványok, minden elfogadható áron eladók, — szövétdiván 15 ft, elegáns modern mahagoni garnitúra 5 drb 75 forint. Piacz-utca 40.

PEMETEFÜ maláta, és égetett cukorkák kaphatók, Riesz cukrázdájában.

KIADÓ Hajdu-Hadház 22. sz., 4 szobás uri lakás, üveg-terasszal, pince s mellékhelyiséggel. Bővebbet Deutsch Edénél, Arany János-utca 30. sz.

Kereslet.

ASZTALOS SEGÉDEK és tanulók felvétetnek Bodnár József asztalosnál, Bundi-utca.

ÁRVA LEÁNY, kis butorozatlan szobát keres, intelligensebb családnál, vagy oly tisztességes társnót, kivel lakást fogadhatna. Nap-utca 12. sz.

FIATAL, csinos özvegy asszony, 4-500 kor. ovadékkal pénztárosnői, elárúsítónői, vagy más ehhez hasonló állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

CSALÁDOS házmester kerestetik azonnali be lépéssel, Széchényi-u. 44. sz.

Eladása.

2 SZOBA-BERENDEZÉS elutazás miatt eladó. Csapó-utca 87.

ELADÓ TÓCZÓSKERTI FÖLD. A Tóczóskertnek a város felől eső frontján, egy nagy darab föld — 3210 négyszögöl területű, rajta levő, télen nyáron lakható kőházzal, külön ocselédak és borházzal s minden rajta levő beruházások és ültetvényekkel együtt 5000 forintért eladó, esetleg f. évi Május 1-től — Május 1-ig egy évre 360 forintért kiadó. — Értekezhetni a tulajdonossal, kinek czime e lapok kiadóhivatalában megtudható.

VETNIVALÓ kolompér mázsája 1 forint. Több borshordó olcsón eladó. Beresényi-u. 60.

Megérkezett a friss, gyenge

liptói turó.

Denaturált szesz literje 24 kr.

1 liter ó-bor 1901. évi termés 32 kr.

Glück Izidor

fűszer- és csemege üzletében, Péterfia-utca.

Kufeke

Oh Város
ajánlja
mint

legjobb
táplálékot

egészséges és gyomorbeteg

Gyermeknek

Kitünően bevált

hányás, bélhurut, hasmenés,
szorulás s.a. eseteiben.

Gyermek kitünően fejlőd-
nek általa és nem

szenvednek
emésztési
zavarokban.

Kapni gyógyszerárakban és droge-
riakban. Gyár **R. Kufeke**
BERGEDORF-
HAMBURG és WIEN, I.

**Gyermek-
liszt**

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű és t. cz. közönség becses tudomására juttatni, hogy

a „**DOBOS**”-pavillon vendéglőt

május 1-én megnyitom,

ahol megbizottam HERMEL FRIGYES szakképzett üzlet-
vezetőm, a legjobb és legizletesebb ételekről gondosko-
dik, úgy abonomát is elfogad dvezményes árakban.

A nagyérdemű közönség jó akaratába magamat
ajánlva vagyok,

teljes tisztelettel

Németh András és Társa.